

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, ó en cualquier otro punto de España, ó en el extranjero, en metálico, libranza, ó setos del correo, á la Administracion, calle del Rubio, número 23, que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estranj. 24.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XVIII.—NÚM. 2,529 DE LA NOCHE

MADRID, MIERCOLES 19 DE ABRIL DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM.

PRIMERA ADICION.

La Agencia Peninsular nos ha remitido anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 18.

El rey de los belgas llegará esta noche aquí.

Ha circulado hoy en la Bolsa la noticia de que el general Leo, rodeado por todas partes por las tropas federales, y falta de municiones y de provisiones, habia tenido que capitular.

Londres, 18.

Como motivo del asunto Hambro, los valores italianos han sido retirados de la cotizacion oficial en la Bolsa.

LA CORRESPONDENCIA no tiene por costumbre admitir advertencias de nadie. Sigue siempre dentro de su propósito de dar noticias para satisfacer el deseo de los que quieren saber cuanto de mas notable ocurre, y no se saldrá de él para favorecer determinados intereses ó exageradas pasiones, porque entonces dejaría de ser lo que es: independiente imparcial, sin alardes de ningún género. Sirva esto de contestacion al periódico que ha hablado de soñadas advertencias hechas á LA CORRESPONDENCIA.

Ayer ha dejado de existir la señora doña Luisa Saenz de Viniegra, condesa de Torrijos y viuda del valiente y distinguido general de este apellido, víctima del despotismo y mártir de la libertad. La señora condesa ha bajado al sepulcro en medio del dolor de sus numerosos amigos, que admiraban las condiciones de talento, resignacion y virtud que la adornaron. Parece que antes de morir habia terminado y ha dejado inédita una notable biografía de su malogrado esposo. Sentimos vivamente la justa afliccion de la familia de tan respetable señora.

Nuestro querido amigo el Sr. Balart continúa mejorando de la dolencia que le tiene prostrado en cama hace mes y medio. Sigue dudándose que tenga dentro del pie el cuerpo extraño que le produjo la lesion, pues no ha podido ser hallado, á pesar de los minuciosos reconocimientos que le han hecho los distinguidos profesores Sres. Toza, Navarro, Ortega y Maquibar. Este último, que fué el primero que le asistió, mani-

festó desde un principio su opinion favorable á que dicho cuerpo extraño no estaba dentro de la herida.

Anoche mostraban esperanzas los periódicos unionistas de ver hoy en el Senado á los individuos de la alta Cámara pertenecientes al partido progresista.

Dice anoche El Pueblo:

«Es cierto, clarísimo, que muchos hombres de mala catadura, de esos cuya filiacion conoce todo el mundo, recorrian los grupos escitándoles á la rebelion armada, ofreciéndoles fusiles y aun indicando los locales en donde podrian encontrarlos; pero tambien lo es que los liberales pudieron salvar al pueblo de una catástrofe segura, aconsejándole con prudencia y patriotismo. Esto le consta á La Regeneracion; de ello estamos seguros, por mas que aparente ignorarlo.»

Se cree que los debates que hoy comenzarán en el Senado durarán toda la semana.

Los periódicos de oposicion aconsejan á sus amigos y á cuantas personas acudan en estos dias á los debates parlamentarios, la observacion del mas profundo silencio, para no dar lugar al menor desorden.

Segun La Política, en la reunion de los diputados de la union liberal celebrada ayer, reinó el mas exquisito espíritu de prudencia, y se acordó interponer al gobierno con energia sobre los sucesos del 8 y 10 del corriente.

Nuestro apreciable colega El Siglo Industrial dice lo siguiente:

«En estos momentos se contratan ó emiten empréstitos nacionales por valor de más de 700,000,000 de francos. Cuatrocientos sesenta supone el empréstito italiano de M. Seila; 150 el empréstito turco que se acaba de emitir; 65 el segundo empréstito mejicano. Imposible parece que con tan enorme peso no se debiliten los precios en los mercados inglés y francés, que son los que sostienen y alimentan todo este movimiento.»

La sociedad coral Santa Cecilia, bajo la direccion del maestro italiano Sr. Marcucci, se presentará en público por primera vez en Sevilla en la tarde de hoy

en el real de la feria, donde tendrá lugar un festival en obsequio de sus altezas reales. Se están haciendo preparativos para que el acto se verifique con la mayor brillantez: tomarán parte en el concierto 150 individuos.

Ayer parece que celebró una reunion el centro parlamentario, discutiéndose en ella las cuestiones del dia; y habiéndose manifestado opiniones contradictorias, no hubo acuerdo definitivo, por cuya razon habrá de reunirse de nuevo.

Ha llegado á esta corte el general don Domingo Valle-Riestra, ministro plenipotenciario del Perú. Le acompaña toda su familia y su secretario D. José Antonio Barrenechea. Se ha apeado en el hotel de los Príncipes, que por lo visto es el alojamiento favorito de las personas distinguidas que llegan á la corte, pues en él ha estado tambien, guardando el mas rigoroso incógnito, el duque de Módena y la célebre y distinguida lady Franklin, que hoy se halla en el Escorial.

Segun dicen de Berlin, el embajador francés fué recibido el dia 15 en audiencia por el rey Guillermo, á quien se cree que entregó una carta autógrafa del emperador Napoleon.

Este año serán cuatro los dias de fiesta en Roma. Tres de Pascua, uno consagrado á celebrar el aniversario de la vuelta del Papa de Gasta y el milagro que salvó la vida de Pio IX en el hundimiento del techo del convento.

Dícese que el emperador de Rusia, Alejandro II, ha regalado dos millones de francos á la duquesa viuda de Morny.

Entre Maro y Gosenza, en el reino de Nápoles, se ha abierto una grieta de mas de una milla de estension á consecuencia de una conmocion volcánica.

De Roma dicen que la dimision del representante mejicano en Londres señor Arrangoiz, tiene por causa el no estar conforme con la conducta del emperador Maximiliano respecto al clero y al Papa.

Cartas de Italia hablan como cosa cierta de la amnistia concedida en Re-

ma á los brigantes que estaban encerrados en las prisiones romanas, de los cuales muchos han atravesado fronteras para unirse con las bandas de la Campania. Parece que el general Lamarmora está muy preocupado con este suceso, y ha reclamado energicamente por la via diplomática.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 18.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 43 5/8; el 3 exterior, á 60 0/0; la diferida, á 60 0/0; la amortizable, á 60 0/0; el 3 por 100 francés, á 67-40 y el 4 1/2 á 96-10.

Londres, 18.

Los consolidados ingleses quedaban de 91 1/8 á 114.

El dia 21 del actual dará principio en la iglesia parroquial de San Luis la solemne novena que la congregacion de Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte consagra anualmente á su escelsa patrona. Están encargados de los sermones de la tarde el Sr. D. Basilio Sanchez Grande, el P. Cipriano Tornos y D. Pio Hernandez Fraile, siendo director de música durante estas funciones D. Victoriano Daroca.

El tren que salió de Castellon á las 8 y 20 minutos de la mañana para Udecona, sufrió el juéves un descarrilamiento á tres leguas de distancia, en el terraplen llamado de la Renegada, á poca distancia antes de llegar al túnel. Ninguna desgracia personal ha habido que lamentar. En el mismo dia se logró encarrilar otra vez la locomotora, y al siguiente la via se hallaba espedida para el tránsito de los trenes á Castellon.

Leemos en una carta de Buenos-Aires que publica un diario de Paris:

«Es fabulosa la aficion á la lectura que hay en toda la América del Sur. Apenas bastan para calmar esta pasion de los americanos los millares de libros que nos envian de Madrid, Barcelona, Cádiz, Paris, Bruselas, Leipzig y Nueva York. Entre las ediciones legítimas y fraudulentas que nos llegan de las obras del novelista español Fernandez y Gonzalez, puede calcularse que se venden cada año de 10 á 12,000 ejemplares. Las novelas de Scribe gozan tambien de mucha aceptación. La Biblioteca de Novelas que publican en Paris los editores Rosa Bouret, se halla en todas las casas, y de un estado de uno de sus comisionistas resulta que han vendido en dos años mas de 12,000 ejemplares de la novela La Dama de noche, de Fernandez y Gonzalez, y poco mas ó menos de las tituladas La Maldicion de una Madre, La Pasion de una Reina, La Mujer muerta en vida, La Villana de Alcalá, La Parricida, El Hijo natural, La realidad de un sueño, etc. de Julio Nonvela, que es uno de los modernos escritores que mas boga disfrutan en estos paises. De Los Mohicanos de Paris y Los Miserables se han vendido en un año mas de 30,000 ejemplares. El comercio de libros españoles produce en estas repúblicas unos 4,000,000 de pesos que se reparten entre los editores y libreros de España, Francia, Bélgica, Alemania y Estados Unidos.»

La corrida de toros verificada en Sevilla el domingo, ha sido mala: el ganado pertenecia al marqués del Saitillo. Pablo Herranz fué cogido; pero afortunadamente sin consecuencias desgraciadas.

La primera media corrida de abono se verificará el juéves 20 del corriente. Hé aquí la funcion: se lidiarán tres toros de Miura y otros tantos de la Cuña, que serán picados por Antonio Pinto y Onofre Alvarez, con tres reservas, y muertos por Cayetano Sanz, Antonio Sanchez (Tato) y Antonio Carmona (el Gordito), acompañados de las respectivas cuadrillas de banderilleros y del sobresaliente de espadas Mariano Anton.

Parece que hay el proyecto de convertir en jardin la plazuela de Santa Ana, si bien á esta y á otras que se hallan en igual caso no les tocará el turno hasta que se termine el de la Plaza Mayor y cuesta de Santo Domingo, cuya forma se va á principiar muy pronto.

Nada han dicho los periódicos de Madrid sobre una carta del general Espartaco, dirigida á D. Victor Balaguer, de Barcelona, escitando á sus correligionarios á no perturbar el orden. Aunque el hecho pasa por exacto, no podemos responder de su autenticidad.

«Con muestras del mas profundo dolor. Hé aquí lo que la marquesa escribía á Gabriel, calculando que la carta llegase al mismo dia que el jóven á Bonnecourt:

«Con el feroz egoismo de todos los que son dichosos, no habeis advertido que destrozabais con vuestro indigno proceder el corazon de mi pobre hija! Convencida de que no podrá nunca vencer el insensato amor que os profesa, sé inmolá á Dios, que perdona y consuela, y dentro de algunos dias, Dios tendrá una esposa más y yo me habré quedado sin hija!»

«Gozád ahora de vuestra dicha, si podéis! Por qué no? Una niña sacrificada, una madre entregada á la desesperacion, no vale nada para un corazon seco y egoísta como el vuestro.»

«La marquesa de Morainville.

«Trouville, 14 de mayo.»

«Dios mío! murmuró Gabriel con la mas profunda amargura; ¡dada fuerza para ocultar eternamente á mi mujer esta herida de mi corazon, esta sombra que ha venido á turbar mi antes pura conciencia, y hacéd que yo sufra no mas! ¡Pobre Sidonia! ¡Pobre mártir! ¡La dicha de los ángeles no está en la tierra!»

teramente, adolecia de esa falta de animacion que se advierte siempre en tales casos: habianse formado dos grupos, uno en torno de la marquesa, otro de su hija, y en ambos hacian el gasto los elogios del difunto y el encarecimiento de su muerte piadosa y cristiana.

Hasta Germancy se habia atrevido á presentarse de nuevo en aquel recinto, y aunque despreciándole en el fondo de su alma, la marquesa aceptó conmovida una elegía á la muerte del conde, que aquel leyó con tono lacrimoso.

El académico, despues de su lectura, fué á sentarse al lado de la dueña de la casa, diciéndola en voz baja:

«Ahora espero que podremos vernos como antes, así que pasen unos quince dias...»

«Tal es mi proyecto, repuso Mme. de Morainville. Sin embargo; si el tiempo continúa bueno, adelantaremos la temporada anual de Trouville, y dentro de dos ó tres semanas partiremos. Los aires del mar sentarán bien á mi Sidonia, tranquila por tantas emociones; y no desearé hasta verla repuesta.»

«Orgullosa os debe tener! Temo algo de prodigio que se encierran tanta virtud y fortaleza en tan débil cuerpo. Y Germancy se fué deslizando á hacer el elogio de la madre y de la hija, como en otros tiempos.

A las diez se anunció al conde de Bonnecourt.

Gabriel venia de casa de Lalonde, donde comió en compañía de Kermingán y Anita, de quien era ya prometido esposo, con consentimiento de la niña, que no pareció sorprendida ni admirada por el brillante destino que la reservaba la muerte. La fortuna no desalumbra más que á las almas vulgares.

Durante la comida se habian arreglado las condiciones del contrato de boda, que el suspiroso Kermingán habia dictado con su incorruptible desprendimiento, quedando fijado para la boda el primer dia de mayo.

Todo esto iba Gabriel á participar á su tia, aun ignorante de lo que pasaba, y no creyéndola tan acompañada.

No habia tenido ocasion hasta entonces de conocer en tres meses que llevaba en Paris, que en el gran mundo, donde existen ignorados tantos dolores que se ocultan como un delito, se hace pomposa ostension de los que legítimamente pueden mostrarse.

Cerca de las doce serian cuando la úl-

tima visita, que no necesitaremos decir que era el general, se retiró.

Sidonia habia ya dejado el salon, anunciando á Gabriel su próxima partida á Trouville.

«Querida tia, dijo el jóven á la marquesa en cuanto estuvieron solos, si no me hubierais participado ayer vuestro proyectado viaje, hubiese reservado para mas adelante daros cuenta de un suceso, que por ser harto dichoso para mí, es poco oportuno su revelacion en este dia: en fin, tanto vos como Sidonia habeis manifestado tanto interés por mí, que el espectáculo de mi ventura mitigará en parte vuestra pena. Voy á casarme con la elegida de mi corazon.

«Ciertamente, sobrino; balbuceó la marquesa: tomamos vivo interés en todo cuanto os pertenece.

«Estaba seguro, tia, repuso Gabriel, con la candida buena fé que le era propia.

«¿Y con quién os casais? preguntó Mme. de Morainville, haciendo vivos esfuerzos para que su voz no apareciese alterada por el despecho.

«Con una jóven á quien mi prima honra con su amistad, y cuyas bellas cualidades habeis tenido ocasion de apreciar vos misma. ¿No adivináis aun? La elegida es Mlle. Kermingán.

«Muy bien: nada tengo que decir mas que felicitaros por vuestra eleccion... Sin embargo, ¿creéis que si vuestra madre viviese aprobaria tan desigual enlace?»

«Mi madre, ante todo, hubiera querido que yo fuese dichoso. Estoy cierto de que voy á serlo, y si rauchos jóvenes de mi rango le olvidan por un pañado de oro, disculpable es que yo le olvide por mi felicidad. Mi prima y vuestro padre han sido harto bondadosos conmigo: no solo han participado de mis penas...»

«¿Cómo! exclamó la marquesa levantando altiva la cabeza. ¿Habeis tomado á Sidonia por confidente de vuestros amores?»

«Poco me conocéis al creerme capaz de tal inconveniencia! Mi prima ha logrado arrancarme mi secreto en un instante de turbacion, lo refirió todo á su abuelo, y el mismo conde de Arambures, cuya memoria bendicé eternamente, allanó todos los obstáculos antes de morir...»

«Lo cual no creo le costaria gran

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene real decreto alguno de interés general.

De real orden expedida por el ministerio de Gracia y Justicia, inserta en la Gaceta de hoy, se ha dispuesto que los letrados fiscales de las audiencias y del Tribunal Supremo de Justicia, cuando en ausencias, enfermedades ó vacaciones fueren el fiscal de S. M., si la vacante es de alguna duración ó lo requiere el servicio, nombren tentente fiscal sustituto de entre los abogados fiscales del propio tribunal.

Hoy publica la Gaceta las resoluciones tomadas por el ministerio de Estado durante el mes de enero próximo pasado.

El sábado próximo tendrá lugar en el regio cívico una función extraordinaria a beneficio de la señorita Paili.

El Sr. D. Pascual Medoz que procedente de Barcelona pasó ayer mañana por Zaragoza, ha llegado a esta corte. Parece que no ha podido asistir a la inauguración del ferro-carril de Tarragona á Martorell y que la causa de su precipitada vuelta á Madrid la ha motivado una desgracia de familia que sentimos en el alma.

En los días 11 y 12 del próximo mes de mayo tendrá lugar la elección de diputado á Cortes por el distrito del Mar (Valencia), por haber jurado y tomado asiento en el Senado el anterior diputado, D. José Campo.

El día 15, á las siete de la mañana, salieron de Sevilla en un tren esp. los señores Moyano, Reina, Eschevarría y otros seis con dirección á Cádiz, y por la tarde regresaron después de visitar á aquella ciudad, Jerez y el Puerto. El tren hizo un viaje tan rápido que se invirtió menos de seis horas en ida y vuelta. Los mismos señores pasaron el día 17 á las once y media á ofrecer sus respetos á S. A. A. R.

El día 18 se esperaba en Málaga que desembarcaría ganado vacuno y lana procedente de Africa.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 19.

Table with columns: Efect. públicos Ultr., Cons. al cont., Id. fin demes, Id. fin próx., Dife. al cont., Id fin demes, Amort. del 2., Idem de 2., Personal, Carr. y pocs., De abril 1900, De 2,000...

TERCERA EDICION.

El Sr. D. Manuel María de Santa Ana, propietario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que se halla alejado, accidentalmente de Madrid, nos ha dirigido hoy un despacho telegráfico anunciándonos que en su nombre se ofrece á la comisión encargada de arbitrar fondos para socorrer á las víctimas de las revueltas de estos últimos días, cuanto la misma comisión aprecie para costear el aprendizaje de un oficio ó los estudios de carrera á un huérfano, ó hijo de padre que haya quedado inutilizado, y que elija la propia comisión.

Al mismo tiempo ha dispuesto el señor Santa Ana, que se entreguen quinientos reales á la autoridad militar para el huérfano ó viuda de guardia, ó en su defecto para el guardia que resultase inutilizado.

La Iberia publica hoy una reseña de las personas muertas, heridas y contusas á consecuencia de los sucesos del 8 y 10 del corriente. Según aquella reseña, los muertos han sido cuatro y los heridos y contusos 61, que unidos á los del estado oficial que publicó la Gaceta forman un total de 7 muertos y 120 heridos y contusos.

Hoy han vuelto á abrirse las cátedras de la universidad Central y han acudido á ellas los estudiantes tranquilos y ordenadamente como de ordinario; sin que haya habido nada de lo que se anunciaba por ciertos gentes ó n ánimo su dudo de alarmar al vecindario. Con razón decía anoche un periódico, al anunciar que nada ocurriría, lo siguiente: «Tenemos la mayor satisfacción en poder decir que algunos estudiantes se han acercado á uno de nuestros colegas para asegurarle que, sin dejar de sentir el mismo amor que hasta ahora á la independencia del profesorado, abrigan el inquebrantable propósito de no dar lugar con manifestación alguna á sucesos como los últimamente ocurridos.»

Halla uno de nuestros colegas de una reunión que se dice celebrada por los estudiantes de la universidad Central, en la cual han acordado dirigir una esposición á S. M. solicitando la reposición del Sr. Montalban.

No sabemos lo que haya de cierto en esta noticia.

Hoy recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 19. Un parte de San Petersburgo dice que habiéndose agravado de una manera alarmante á consecuencia de una congestión cerebral el estado de salud del gran duque heredero de Rusia,

el emperador y su segundo hijo han salido inmediatamente para Nizza. El Czar atravesará mañana París, pero sin detenerse.

Nizza, 18. El gran duque heredero de Rusia ha recibido ayer los Sacramentos de la Iglesia conforme al rito del culto ortodoxo ruso, pero durante el día de hoy, los facultativos han notado alguna mejoría en el estado del príncipe.

Berlin, 18. Hoy ha tenido lugar la solemne colocación de la primera piedra del monumento construido en la Isla de Alsen con motivo de la última guerra. El rey ha presidido esa ceremonia, y en su discurso se ha expresado de la manera siguiente:

«Este monumento se erige á todos la memoria de los que murieron durante la guerra; se á un recuerdo de gloria y de honor para los que han sobrevivido y un ejemplo para la posteridad.»

Roma, 18. El duque de Persigny ha salido para Nápoles.

Ha sido devuelta á la audiencia con un largo, minucioso y razonado dictamen que ha emitido el abogado fiscal de la misma D. Manuel Azcutia, la ruidosa y célebre causa contra los autores de la tentativa de homicidio en la persona de D. Pedro Cabello, cuyo suceso conocen nuestros lectores, habiéndose dado traslado de la acusación á los reos que no habían apelado. El Sr. Azcutia se ha separado casi por completo de la sentencia dictada por el juez de primera instancia, haciendo primero una detallada relación del suceso y estableciendo los hechos en sus diferentes fases, explicando después la calificación que merece, y consignando por último la responsabilidad respectiva de cada uno de los procesados, contra los cuales pide también distinta penas. Para don Francisco Ibarrola, D. José Lastra y don Melchor Santullano, los dos primeros condenados en el inferior á diez años de presidio, y el tercero en cinco, ha pedido tres años de cadena; para el escribano D. Lorenzo Martínez quince años de cadena por la falsedad consumada de un poder, y diez años de presidio por la falsedad frustrada de los testamentos; para D. Manuel Brugas y don Marcelino Lastra, este que venia absuelto, y á quienes ha considerado como cómplices, siete años de presidio, conviniendo en la absolución del facultativo D. Juan Fernández y de doña Josefina Acebo, sobrina del D. Pedro, contra los cuales, aunque existen graves sospechas no puede decirse que sean bastantes para que se les pueda imponer penas. Contra el escribano B. Vicente Narva, que autorizó el poder, creyendo de buena fé al Martínez, pero en lo cual obró con

imprudencia, tres años de prisión y siete meses para los testigos que en igual concepto firmaron uno de los testamentos que estaban destinados al proyecto.

Segun nos dicen de Segovia, las solemnes funciones de Semana Santa han sido muy concurridas. Los alumnos del colegio de artillería recorrieron las iglesias con sus jefes, y lo mismo hicieron los de la cada vez mas acaudalada Academia preparatoria establecida en aquella población por D. Carlos Lopez, que ha venido á llenar una necesidad por la falta que hacia en aquella ciudad un establecimiento de esta clase á la altura de los primeros de España, que no podrá menos de proporcionar honra y provecho á su director propietario.

Hoy recibimos de la Agencia Havanera los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

- Paris, 18. Esta tarde á las tres, despues de cerrada la Bolsa, han quedado los fondos á los precios siguientes: 9 por 100 interior español, á 00. Ferro-carril de Sevilla á Cádiz, á 218. Moviliario francés, á 793. Crédito territorial francés, á 1,290. Sociedad española industrial, á 000. Ferro-carril de Zaragoza, á 377. Ferro-carril del Norte, á 293. Moviliario español, á 553. Ferro-carril portugués, á 242. Acciones del gas, á 1,640. Ferro-carril de Pamplona, á 175. Niza, 17 (por la tarde).

El príncipe imperial de Rusia ha tenido una fuerte congestión cerebral. A poco del ataque se le han notado ya síntomas de mejoría: no obstante ha sido administrado por deseo de su madre la emperatriz.

Idem, 18. El príncipe imperial de Rusia espera alguna mejora.

San Petersburgo, 18. El Czar ha salido de esta capital para Niza.

Rio Janeiro, 24 de febrero. El tratado de rendición de la ciudad de Montevideo ha sido atacado vigorosamente por la prensa brasileña.

El ministro plenipotenciario del Brasil en Montevideo ha hecho dimisión.

El gobierno brasileño ha declarado en su diario oficial que cumpliría y haría cumplir el tratado de rendición.

Se ha dispuesto adscribir al juzgado de primera instancia un escribano actuante. Hoy todavía no se ha hecho el nombramiento.

No es cierto que se ha acordado supri-

mir la función cívica del Dos de Mayo. Esta fiesta se celebrará con la solemnidad de costumbre.

Tenemos motivos para creer que el ministro de Gracia y Justicia no dijo ayer en el Congreso que si sigue siendo ministro se irá en los pesoneros. Aunque usara los términos condicionales que supone un período de ausencia, no hay motivo para creer en una modificación ministerial que no es probable y menos en estos momentos.

Hoy á las doce se ha reunido el Consejo de ministros.

Dentro de breves días se pondrá á la venta en la librería de Durán un libro titulado Apuntes para la biografía de D. Antonio Alcalá Galiano; apuntes escritos por el mismo ilustre orador político y entregados al director de las Escenas contemporáneas para que los publicase cuando le pareciera, manifestándole sus deseos de que no viese la luz pública hasta después de su muerte.

El señor baron de Werthern, ministro de Prusia, salió ayer de Madrid para Burgos, donde se halla S. A. R. la princesa María Luisa Alejandrina de Sajonia Weimar, hermana de S. M. la reina de Prusia, y esposa del príncipe Federico Carlos, hermano del rey.

La señora pri cesar, que viaja de incógnito, debe llegar mañana al Escorial, donde por disposición de nuestra augusta soberana le será ofrecido un almuerzo en aquel suntuoso palacio.

S. M. la Reina ha designado al señor senador y antiguo diplomático D. Leopoldo Augusto de Cuelo, que ya ha salido de Madrid, para que pare á recibir en su real nombre y hacer los honores de aquel real Sitio á la augusta viajera.

Digan lo que quieran los periódicos, podemos asegurar que carece de todo fundamento que el gobierno piense en retirar el proyecto sobre reformas militares. El proyecto se discutirá tan pronto como sea posible.

Esta mañana hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del interior:

Burgos, 18. S. A. R. la princesa Carlos de Prusia, ha llegado á esta capital, donde pasará la noche, saliendo mañana para Madrid.

Tarragona, 18. Está suspendido el movimiento entre esta capital y Barcelona, por hundimientos en la vía.

Tortosa, 18. Toda la noche, y hasta las cuatro de la tarde, sigue viniendo crecida el río, llegando otra vez á la altura que tanto alarmó á estos habitantes.

trabajo interrumpió la marquesa con sonrisa de singular desden.

El joven toleró este epigrama que atribuyó todavía á las preocupaciones aristocráticas de la marquesa.

—Es decir que mi hija lo sabía todo! —Todo, y esta noche al anunciarlo que el día fijado para mi enlace es el primero de mayo, le he pedido sus oraciones en pro de mi dicha. ¿Me negareis vos las vuestras?

—No tal... ¡os las prometo! ¿Y qué proyectos tenéis para despues de verificada vuestra unión?

—Partir al punto á mi castillo de Bonnacourt, donde pasaremos todo el verano. ¿Qué puede detenernos en París despues que le abandoneis vos con Sidonia?

—¡Oh! Nosotras, por el contrario, regresaremos á él en cuanto le dejéis vos. Pero hareis muy bien, añadió con desden la marquesa, de dejar pasar una temporada entre vuestro matrimonio, que no dejará de dar que decir, y la época de presentar á vuestra esposa en el gran mundo. Un viaje á Italia, despues de pasar el verano en Bonnacourt, le sería de gran utilidad... De todas maneras recibid nuestros plácemes.

La marquesa pronunció este largo período con acento burlesco y sarcástico que en vano queria disimular el despecho que aguiaba su alma: levantóse despues como para dar á entender á Gabriel que nada mas tenian que hablar, y que despues de un día tan feo en emociones, necesitaba descansar, y el joven, comprendiéndolo así, estrechó su mano y se retiró.

No esperaba Gabriel grandes demostraciones de contento ni aprobación de parte de su tia, de suerte, que no salió admirado ni resentido de su entrevista con ella. Dueño de la mano y del corazón de Anita, ¿qué le importa lo demás?

Cuando la marquesa, despues de la amarga revelación de Gabriel, se dirigió á su cuarto, encontró en él con grande asombro suyo á Sidonia, que habia perdido la costumbre de venir á despedirla todas las noches desde que la confianza mútua habia desaparecido.

—¡Venís disgustada, madre mia! repuso Sidonia saliendo á su encuentro y abrazándola con cariño. Ya lo habia previsto; pero haced lo que yo, pensad que el en cambio será feliz y perdonadle.

—A los locos no hay nada que perdo-

narles: se los compadece ó se los abandona á sus delirios... Pero vos, Sidonia, vos que gozáis de vuestro cabal juicio, habéis podido tener participacion en ese asunto que es un baldon para nuestra familia?

—No he visto en qué puede consistir el baldon: he visto solo que iba á ser desdichado!

—¿Cómo esticamó la marquesa dejando ya es allar su mal comprimido furor: no habéis reconocido que érais juguete de esa miserable advenediza que no ha vacilado en hacer del cadáver de vuestro abuelo la última grada de su ambición? ¡Ah! Si él ha sido su cómplice, harto se ha vengado al cabo de mil años.

—Madre mia! ¡Madre mia! ¡repuso Sidonia exhalando desgarradores sollozos y cubriéndose el rostro con ambas manos: ¡me estáis acabando de destruir el corazón! ¿Por qué dejarme ver tan claro en vuestra alma descreída? ¿Dónde refugiarme ahora mas que en el seno de Dios?

Y la pobre niña, victima del mas profundo dolor, de una desesperacion que tocaba en la demencia, se precipitó en direccion de su cuarto, seguida á corta distancia por su madre, como siempre arrepentida tarde.

Al día siguiente, á medio día, partian para Trouville sin haber reanudado la dolorosa explicacion de la víspera, y disculpando en tarjetas enviadas á los amigos, su repentina marcha. Antes de ella en aquella misma mañana, Sidonia habia tenido una conferencia secreta con el excelente abate Chevry, y parecia despues de ella mas tranquila.

El mismo día Gabriel empezaba preparar los regalos que habian de constituir su presente de novio, y lamentaba profundamente que su amable y complaciente prima no estuviese allí para dirigirle con sus consejos.

EPILOGO.

Una sombra en la conciencia?

Un mes despues de estos sucesos, la aldea de Bonnacourt, así como el país en todas sus oraciones, presentaba un aspecto de regocijo, que no habia tenido desde el día, ya muy lejano, en que el anterior conde padre de Gabriel habia presentado á sus súbditos, y convecinos su joven esposa Blanca de Morainville.

Cuanto mas cerca de la aldea, mayor era la algazara y el júbilo que animaba todos los semblantes; el camino estaba cubierto de heno y limpia arena, los árboles engalanados con cintas y ramilletes, que contrastaban con su espléndido ropaje primaveral, y las aldeanas y aldeanos, vestidos de gala, cantaban y lanzando al aire tiros y cohetes, completaban el animado cuadro de una fiesta popular.

De vez en cuando las miradas de todos se dirigian hacia el Norte, como si por allí debiese llegar el que era objeto de tanta alegría.

Sin duda habrá adivinado el lector que el conde y la nueva condesa de Bonnacourt iban á llegar á su castillo.

En efecto: son las cuatro, y su llegada está anunciada para las cinco. Como José se ha adelantado un día para dar las órdenes necesarias á los criados, todo el mundo sate por él que Ana es hermosa, buena y digna de ser querida y respetada como la difunta condesa, que aun llora el país.

Shen tambien que no es rica, pero esto á nadie sorprende: hace mucho que gracias á la generosidad de la familia Bonnacourt, no hay pobres en el país.

Por fin, el chasquido del látigo y sonido de los cascabeles se deja oír, y poco despues una silla de posta se ostenta en la cima de la cuesta, empezando á descender rápida hacia el ameno valle en que se abre modesta, limpia y risueña la aldea de Bonnacourt, dominada por el severo y magestuoso castillo del mismo nombre.

Otro carruaje sigue á la silla de posta: es el consabido coche de camino verde-manzana que dimos á conocer al lector al principio de esta historia. En el van el anciano Kermingán y la buena Maria.

En la silla, cuyos cristales iban descorridos, avanzaba la dichosa pareja, revelando en sus rostros la mas pura y completa felicidad.

—He aquí el ameno valle donde nací, y vivimos dichosos, mi querida Ana, dijo el conde mostrando á la joven el paisaje que se extendía á su vista. Aquí seréis amada, bendecida, como lo fué mi santa madre, y nada faltará á nuestro contento el día que Sidonia, casada tambien, venga á reposar bajo nuestro techo. Ella es mi único cariño despues de vos.

Una cariñosa sonrisa y un mudo apre-

ton de mano fué la contestacion de la joven, cuando un viva general y una explosión producida por los tiros de cien escopetas, les sacó de su éxtasis, viéndose rodeados de infinitos grupos de aldeanos que se disputaban, entre sí el honor de ser los primeros en saludar á sus queridos dueños.

Cuando llegaron á la aldea, el recibimiento tomó un carácter mas grave, y el anciano cura de la parroquia, á la cabeza de sus feligresas, se adelantó á los jóvenes esposos, que ya habian dejado el carruaje, y conmovidos recibian su bendición.

El rudo breton, cuyo orgullo habia tomado otro giro desde que su nieta era gran señora, no cabia en sí de gozo ante aquellas demostraciones, de que era objeto su Anita. Advenedizo de nuevo género, no era ni la fortuna, ni la nobleza de aquella alianza lo que le envanece; eran el respeto y el cariño que el país entero profesaba á sus hijos. Inútil es decir que bendecía con lágrimas en los ojos á su amigo Lalande, el primero que le habló de este negocio, y á su antiguo compañero de armas, el conde de Arambures, que antes de morir lo habia asegurado.

La multitud sirvió de escolta á los viajeros, hasta dejarlos en su castillo al oscurecer. Aquella noche dejó un instante el conde á su esposa en el gran salon del castillo, desde donde se dominaba todo el valle, acompañada de su abuelo, y se dirigió á su despacho, donde, segun le habia dicho José, tenia algunas cartas ligadas la víspera y el mismo día por la mañana.

Reposó los sobres sin abrir ninguna, hasta que reconoció en una la letra de la marquesa de Morainville, de quien no habia tenido noticia desde su partida á Trouville.

—¡Pobre tia! dijo para sí. Al fin, aunque no con mucho gusto por sus aristocráticas preocupaciones, se habrá creído obligada á felicitarla por mi enlace. Vea mos... ¡quizá sea inspiracion de Sidonia!

Y Gabriel rompió el sello. Leyó, pintándose en su fisonomía tan profunda sorpresa que casi rayaba en estupor, semejante á la de un hombre que dudase si era dueño de su razon, ó si estaba despierto: poco á poco sus ideas fueron entrando en orden, dejó escapar el papel de su mano y cubrió su rostro

de una sombra que no habia tenido desde su partida á Trouville.

—¡Pobre tia! dijo para sí. Al fin, aunque no con mucho gusto por sus aristocráticas preocupaciones, se habrá creído obligada á felicitarla por mi enlace. Vea mos... ¡quizá sea inspiracion de Sidonia!

Y Gabriel rompió el sello. Leyó, pintándose en su fisonomía tan profunda sorpresa que casi rayaba en estupor, semejante á la de un hombre que dudase si era dueño de su razon, ó si estaba despierto: poco á poco sus ideas fueron entrando en orden, dejó escapar el papel de su mano y cubrió su rostro

de una sombra que no habia tenido desde su partida á Trouville.

—¡Pobre tia! dijo para sí. Al fin, aunque no con mucho gusto por sus aristocráticas preocupaciones, se habrá creído obligada á felicitarla por mi enlace. Vea mos... ¡quizá sea inspiracion de Sidonia!

El gobernador de la provincia ha recorrido todos los pueblos inundados, y el servicio para socorrer al vecindario se hace en todos ellos con la mayor regularidad.

En vista de las disposiciones adoptadas, la alarma ha desaparecido, aun delante de la gran subida que tiene el río.

Sigue lloviendo con abundancia, y no hay indicios de que cambie el tiempo.

Castellón, 18.

Sigue lloviendo mucho y faltan los correos de Barcelona del 17 y 18. Tampoco podrá venir el de mañana.

Jaca, 18.

Ha salido para Madrid el diputado a Cortes, D. Trinidad Benavides.

Gerona, 18.

Estamos incomunicados por las continuas lluvias, subida de los ríos y siniestros en ferro-carril, sin recibir ni poder despachar correos.

Valencia, 18.

La línea de Barcelona está interceptada por el paso del Ebro, y la vía férrea entre Tarragona y Matorrell. En cuanto sea posible se establecerá servicio de estafeta ambulante.

Esta tarde, a las tres ha sido recibido por S. M. la reina en Audiencia particular el ministro residente de S. M. el rey de los Países Bajos que ha tenido la honra de poner en sus manos cartas de su soberano.

La SESION del SENADO de HOY empezó a las dos.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta de la muerte de D. Antonio Alcalá Galiano y del nombramiento del Sr. Orovio para el ministerio de Fomento.

Juró y tomó asiento como senador el Sr. D. Luis Cerero.

Se leyeron los dictámenes de la comisión de calidades relativos a los señores marqués de Heredia, al duque de Escalona, conde del Castillo del Tajo y marqués de San Felices.

Entrando en la orden del día, el señor ministro de la Gobernación manifestó que el gobierno estaba dispuesto a contestar a la interpelación anunciada por el Sr. Calderón Collantes.

El Sr. Calderón Collantes la esplanó empezando por ponderar la importancia de este debate por la que tiene el asunto sobre que versa y que no es otro que la sangre inocente vertida por las calles de Madrid el día 10 y la conducta del gobierno que no tiene ejemplo en los fastos de nuestra historia aun volviendo la vista atrás 57 años, ni en las guerras civiles en naciones extranjeras ni en otro paraje que en la infeliz Polonia duramente castigada por los rusos.

Protestó que su ánimo no era excitar los ánimos, pues ni él ni sus amigos deseaban escándalos, y si había alguno que los provocara, sobre él recaería la responsabilidad ante el país y ante la Europa civilizada.

Había prometido probar que por los sucesos referidos recaía una tremenda responsabilidad sobre el gobierno, y especialmente sobre el ministro de la Gobernación.

Al llegar a este punto entraron en el salon los señores conde de Reus, Olazábal, Gomez de la Serna, Cantero y don Cirilo Alvarez.

Aprovechando la sensación producida en la sala por la presencia de los señores progresistas, el Sr. Calderón Collantes manifestó que grande sería la importancia del asunto objeto del debate, cuando obligaba a los progresistas a abandonar el voluntario retraimiento.

Empezando a examinar la conducta del gobierno en la cuestion de enseñanza, dijo que el gobierno había empezado por dar una circular que no era propia de un gobierno enérgico y que tenía conciencia de sus actos, pues iba destinada contra un solo catedrático, y a un catedrático, si falta a su deber, se le forma expediente y se le quita la cátedra, pero no se dan circulares contra él en la Gaceta.

El catedrático aludido retó al gobierno a que le despojase de su honrada toga.

El gobierno quiso formar expediente a este catedrático y acudió al Consejo de instrucción pública para que sobre él recayera la responsabilidad de la medida a que pensaba tomar, pero el Consejo de instrucción pública se negó a fallar a la ley.

Se mandó entonces al rector de la Universidad Central que incoase el expediente, pero dicho funcionario se negó también a fallar a las leyes que había jurado observar y cumplir. Entonces el gobierno le separó de su cargo. Esta separación es completamente legal; pero el motivo no es propio de un gobierno digno, pues se separó al rector porque no se había negado a fallar a la ley, por ello esta separación produjo sensación entre los estudiantes, lo que no había sucedido con las dimisiones y separaciones de otros rectores.

Quisieron los estudiantes dar una serenata al rector separado, y el gobierno, que según había dicho el ministro de la Gobernación el día 10 en el Senado tenía noticias de que se intentaba alterar el orden público, dió permiso para dicha serenata, lo cual fué poco afinado, pues era dar pretexto y punto de reunión a los revoltosos que podían valerse de la reunión de estudiantes para alterar el orden público.

El gobierno debió comprender que el permiso escrito que dió para la serenata y que lo tiene el señor marqués de la Florida, a pesar de que amigos oficiosos

del gobierno hayan tratado de arrancárselo hasta con amenazas, el gobierno negó después dicho permiso, pero no es cierto que como había dicho el ministro de la Gobernación a esta negativa se le hubiese dado tal publicidad que por la tarde la supiesen los habitantes de Madrid, pues el orador vió, y con él personas que apoyan al gobierno con su voz y voto, que a la calle de Santa Clara se encaminaban a oír la serenata mujeres y niños, que no son sin duda las personas que van a amotinarse.

Hubo aquella noche corridas y tumulto, pero solo había habido silbidos y voces.

En la noche del 9 se repitieron, y el gobierno contestó en el Senado a una pregunta del marqués de Molins y a una interpelación del Sr. Alvarez.

El Sr. Calderón Collantes condenó que periódicos oficiosos amigos del gobierno hubieran acusado a dichos señores senadores de haber contribuido con sus palabras a provocar el motin del lunes, pues ni la pregunta ni la interpelación se hubiesen hecho si el gobierno no hubiera declarado que estaba dispuesto a contestarla.

Crítico que el gobierno no hubiera querido contestar a su interpelación el día 11, cuando el orden estaba ya restablecido, y sin embargo, se había prestado a contestar a los señores marqués de Molins y Alvarez, cuando los grupos de estudiantes corrían las calles de Madrid.

Lo ocurrido, dijo, ni es rebelion ni sedición, pues estos delitos estaban calificados por las leyes, y los sucesos de los días 8, 9 y 10 no tienen el carácter que las leyes marcan para la sedición o la rebelion. Fue, pues, lo que una pragmática de Carlos III llama bullicio y tumulto.

En ninguna nacion culta, regida por leyes, se han castigado ataques que consistieran en gritos y silbidos, con descargas de fusilería y cargas a la bayoneta; y retó el orador al gobierno a que le citase una siquiera donde se obrase como él lo había hecho en la noche del 10.

El gobierno había culpado a los partidos estranos de haber preparado el trastorno; y el Sr. Calderón manifestó que, estando tan lejos del partido absolutista como del democrático, por lo mismo que ninguno de ellos tenía representación en el Senado, debía declarar, a nombre de ellos, que no es cierto intervinieran para preparar un movimiento político, pues ningún carácter político tuvo el bullicio del 10.

La responsabilidad del gobierno nacia tambien de que la naturaleza de la defensa no era en manera alguna proporcionada al ataque, pues no se contestaba en ningún pais culto a balazos a los silbidos de personas inermes.

Sobre este punto, aunque sabía que la responsabilidad era de todo el ministerio, él se dirigía contra el ministro de la Gobernación porque él era quien había mandado las tropas de la guardia civil y del ejército y estas sin que sus órdenes pasaran por los jefes correspondientes, sobre lo cual algo podría decir el capitán general de Madrid.

El Sr. Gasset pidió la palabra.

Continuó el Sr. Calderón Collantes diciendo que el gobierno había acusado el empleo de la fuerza diciendo que se había hecho fuego a la tropa, cosa que no se comprende, pues estando las tropas reunidas en pelotones es extraño que no haya resultado ningún soldado herido ni muerto de bala.

Tambien hablan los partes de la Gaceta de lluvias de piedras en diferentes calles contra la tropa y lo cierto es que ni las calles donde ocurrieron los sucesos estaban desempedradas ni se sabe de dónde hayan podido buscar los revoltosos esa lluvia de piedras, ni hay en los tribunales una sola piedra que sea cuerpo del delito.

Para juzgar de la veracidad de dichos partes, hizo notar que la fuerza de la Guardia civil, que hizo fuego en la calle de Sevilla, dice que vió allí un órdago de sangre, y no dice que viese dárveres que aguila descarga.

Manifestó además, que cuando una calle se hizo fuego, no había cinco ó seis personas inofensivas, como se probará cumplidamente con los hechos, pues no solo los amigos de los sucesos del gobierno son los que se han de ilustrar la acción de la justicia.

El gobierno, en su conducta el día 10, había faltado a la disposición de la pragmática de Carlos III, que ordena que los culpables en esta clase de tumultos sean sujetos a los tribunales ordinarios y no a los militares; que prescribe no salga la fuerza pública y si que se fijen bandos para impedir los tumultos; ha faltado tambien a la ley de 17 de abril de 1821, que prescribe las intimaciones que deben hacerse a los sublevados, aun estando armados y proclamando doctrinas contrarias a la ley fundamental del Estado; y finalmente, al Código penal, que marca el modo y forma en que se han de hacer las intimaciones a los revoltosos.

El gobierno no ha publicado bando alguno hasta tres dias despues de los sucesos, y respecto a las intimaciones los partes oficiales publicados en la Gaceta dicen de qué manera se hicieron, demostrando que no fué como la ley previene. Sobre la eficacia que hubiera tenido un bando puesto oportunamente se puede juzgar por la que tuvo el fijado para recomendar el orden en la Plaza de toros con motivo de la última función que fué completamente tranquila, sin que allí hubiese mas autoridades que las municipales, ni mas fuerza armada que los salvaguardias.

La conducta del gobierno estaba juzgada por la indignacion que ha producido en todo Madrid, por la oposicion del ayuntamiento a asistir donde sea presidido por el gobernador civil, por la negativa de los diputados provinciales a reunirse, y por la anunciada dimision del alcalde-corregidor de Madrid, persona que es del partido moderado.

Como el señor ministro de la Gobernación hiciera desde su banco signos de que no sabía que hubiese hecho dimision el alcalde-corregidor, el señor Calderón Collantes dijo que todo el mundo lo sabía ya.

Manifestó que el gobierno conocía el aislamiento en que vivía, pues si contaba con la mayoría en los cuerpos Colegiadores, sabido es, y tambien doctrina constitucional por todos admitida, pues en ella se funda la disolucion de las Cortes, que las mayorías de los Parlamentos, representación legal de la opinion del país, suele no ser siempre la representación moral; y que el gobierno conocía su aislamiento era evidente, pues así lo demostraba el impedir la publicación sobre los últimos sucesos, haciendo 120 denuncias de periódicos en tres dias, é impidiendo que estos fueran a provincias.

Tambien lo acreditaba el que el gobierno no hubiera publicado nada oficial sobre los últimos sucesos hasta ocho dias despues, y eso que el orador no quería creer que una de las causas de este retraso había sido el esperar el resultado de gestiones hechas por amigos oficiosos del gobierno para que los heridos declarasen faltando a la veracidad de los hechos, en la esperanza de la realización de promesas que se les hacían.

Respecto a la conducta de la Guardia civil veterana, el orador dijo que no debe culparse a la institucion que ha prestado y presta grandes servicios al país, por los sucesos cometidos por algunos de sus individuos y por la imprudencia de los que la habían mezclado en nuestras luchas civiles, y que los sucesos se cometieron es indudable, pues personas tan pacíficas como los señores señores duque de Veraguas y de Tamames y marqués de Molins, sufrieron atropellos injustificados.

(El señor marqués de Molins pidió la palabra.)

Continuó el Sr. Calderón para demostrar los delitos que se habían cometido por algunos individuos de la Guardia civil, refiriendo las circunstancias con que fué horrido de muerte Félix Puñales Alderete cuando se retiraba tranquilamente a su taller con otros compañeros; las que concurren para que lo fase en el balcón de su casa al Sr. Mota porque pidió clemencia para un paisano a quien varios guardias iban a dar muerte; el hecho del atentado contra un anciano coronel de la misma guardia; contra dos subditos franceses, todos estos sin armas y sin ánimo de hacer ninguna demostración contra la fuerza pública.

Estos hechos que constituan verdaderos delitos deben ser objeto de una información para que los que son reos de ellos sufran las penas a que se han hecho acreedores.

La lista de muertos y heridos publicada por la Gaceta es incompleta porque no son tres, sino siete los fallecidos a causa de las heridas recibidas y ciento veinte los heridos de que hasta ahora se tiene noticia cierta, pues aunque se presume que sean muchos mas lo cierto es que hay algunos que no quieren declararlo por temor a que se les forme causa, pues se ha dicho que el infeliz Puñales Alderete despues de ser herido cuando se retiraba pacíficamente a su casa, ha muerto encerrado en un calabozo en el hospital militar.

La prensa independiente, en vista de estos sucesos, publicó una protesta (el orador la leyó), y esta ha sido denunciada por calumniosa, cuando no lo es.

(El general Prim pidió la palabra para varias alusiones personales.)

El Sr. Calderón Collantes terminó haciendo un resumen de su discurso, diciendo que los gobiernos que tienen como el actual la desgracia de dejar tras sí un rastro de sangre, deben cumplir con su deber de retirarse, porque perdida la fuerza moral é incapacitado para el bien, solo es posible para el mal, y al pedir que los actuales ministros se retiren no es porque lo pida para sus amigos políticos que ni lo quieren, ni lo desean, ni lo esperan; dentro del partido moderado hay hombres políticos que acaso inspiren a la masa general del partido mas confianza que algunos de los actuales ministros: a ellos puede apelarse la corona para que la situación no salga del partido moderado.

Al efecto recordó la conducta del ministerio Minghetti en Italia despues de los tumultos ocasionados en Turin por la publicación del tratado de 15 de setiembre.

El señor ministro de la Gobernación dijo que siendo escaso el tiempo que tenía para contestar al Sr. Calderón Collantes, cuyo discurso había sido la apología de la sublevación, cosa estrañana en un miembro del Cuerpo mas conservador que hay en España, y que tambien ha prestado distinguidos servicios en la magistratura española, solo pedía al Senado y a los que habían escuchado al Sr. Calderón Collantes que suspendiesen su juicio hasta oírle a él, pues no se puede sentenciar con imparcialidad sino despues de escuchar a las dos partes.

Comprendía el interés del Sr. Calderón Collantes porque el ministerio presentase su dimision, pues así vendría otra situación política, que aunque fuera moderada, ya pudiera inclinarse

más a las ideas del Sr. Calderón Collantes y de sus amigos políticos, ó al menos sería un cambio que variaría el plan político del actual gabinete, gastando así sus fuerzas el partido moderado y llegando más pronto el suspirado momento para los amigos políticos del Sr. Calderón Collantes de realizar, siendo gobierno, sus ideas políticas.

El partido moderado, a pesar de lo dicho por el Sr. Calderón, opinaba, respecto a los sucesos de los días 8, 9 y 10, lo mismo que el gobierno, y estaba dispuesto a aprobar la conducta de éste, pues si había algun individuo de dicho partido que no opinase completamente como el gobierno, era por criticar la demasiada blandura con que éste ha procedido.

Estas palabras produjeron sensación en la Cámara, y el señor ministro de la Gobernación dijo que a él no le impresionaban las sensaciones, porque estaba acostumbrado a ellas.

En seguida rogó al presidente que en atención a lo avanzado de la hora levintase la sesión, y suspendería él hasta mañana su discurso.

Así se hizo. Eran las cinco.

Ademas del senador progresista señor Alvarez, han asistido esta tarde a la alta Cámara los señores marqués de los Castillejos y de Peralas, Olazábal, Cantero y Gomez de la Serna.

Ayer a las cinco y media de la tarde se cayó desde un balcón de la calle de Noviciado número 4, un albañil de 50 años de edad, teniendo la desgracia de caer debajo a una niña de tres años, a quien se le fracturó una pierna por dos partes.

El albañil solo recibió una leve contusion en un hombro y otra pequeña herida en la cara; la infeliz niña se encuentra gravemente enferma en el hospital de la Princesa.

Parece que hoy a última hora, han acordado reunirse en sesión los señores que componen la minoría de la diputación provincial.

Esta noche a las nueve, celebran en el Congreso una reunion los señores y diputados vascongados y algunos capitalistas importantes de las indicadas provincias, para tratar de la cuestion de céculas hipotecarias.

Esta tarde recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 19.

Los periódicos de Nueva-York alcanzan al 8.

El general Sheridan persigue constantemente al general Lee.

Continúa la batalla entre confederados y federales desde el lunes.

Dicho general Sheridan anuncia que tendrá efecto un choque muy serio cerca de Burkeville.

Lee ha sido derrotado a las inmediaciones de Well.

Han caído prisioneros en poder de los federales cinco generales del ejército del Sur, gran número de individuos de tropa y bastantes cañones.

Sheridan abrigaba la creencia de que Lee se rendiría.

El general Sherman empezó su marcha el 1.º de abril.

La caballería federal está a cinco millas de Mobile. Ha empezado ya el ataque.

El oro está a 150 3/4.

El algodón a 33,36.

A pesar de no haberse dado aun orden alguna, tenemos entendido que S. M. ha indicado ya su deseo de que la corte se traslade a Aranjuez a principios del mes de mayo.

En la Caja de nuestra escuadra del Pacífico ingresaron el 13 de marzo último 2.400,000 reales que el gobierno del Perú se apresuró a entregar, por efecto de la reclamación que le había dirigido el general Pareja respectiva al cambio de las tres letras de un millón de pesos cada una que dieron en pago de la indemnización estipulada en el tratado de 2 de febrero, puesto que fueron expedidas por 600,000 libras esterlinas, cuya suma, al cambio corriente, no formaba los tres millones de pesos a que asciende la indemnización.

Mañana jueves, a las cuatro de la tarde, celebra sesión literaria pública la academia de Medicina en el colegio de San Carlos, en la cual se discutirá la proposición de los Sres. Lallana, Pereda y Vilanova sobre la necesidad de introducir en la enseñanza de la medicina el estudio sólido y profundo de las ciencias físico-naturales que deben considerarse como el fundamento mas firme de aquella. Terciarán en el debate algunos de los firmantes de la proposición, y los Sres. Seco Baldor, Nieto, Serrano, Calvo, Rizo y algun otro. No podemos menos de recomendar a la juventud estudiantil la asistencia a estos debates científicos destinados a esclarecer una de las cuestiones mas importantes a la ciencia y a la humanidad.

Hoy a la una han celebrado en el Congreso una conferencia los diputados a Cortes de esta capital, bajo la presidencia del Sr. Fernandez de la Hoz, para ocuparse de la conducta que deberán seguir en la disension acerca de los sucesos del 8 y 10. Los Sres. Bayo y Mendez Alvaro votarán con el gobierno; y los señores marqués de la Torre, Torrealba y Laboz en contra, debiendo este último, en caso de que llegue a ser necesario, hacer uso de la palabra a

nombre de sus compañeros y en contra del gobierno. El Sr. Alvarez no ha asistido por hallarse ausente.

En la subasta verificada hoy para la terminación de las obras que se están practicando en el Hospital general, ha sido admitida la proposición del señor Ordóñez, a quien le han sido tasadas estas obras en la suma de 105,500 reales.

Dice La Iberia:

«Es horroroso y cruel lo que se ha hecho en el Principal con los presos hacinados en los sótanos de aquel edificio. Se les ha hecho poner de rodillas y en CRUZ, teniendo en esta posición hasta los que se encontraban heridos y a las personas ancianas. Despues, para mostrarlos mas humanos, los hacían colocar boca abajo, llenándolos de insultos.»

Esto que dice nuestro colega progresista es una de tantas exageraciones como se han echado a volar estos dias.

Se ha nombrado contador del Tribunal de Cuentas de la isla de Cuba a don Genaro Mendez Nuñez, oficial del Consejo de Estado.

En el nuevo y precioso barrio de Argüelles se van a hacer varias reformas importantes, tales como la colocación de faros, aceras y prolongación del alcantarillado. Además se va a derribar la tapia de la Montaña del Principio, que da a la Cuesta de Arce, y se va a igualar todo el terreno con aquella parte.

En los pasillos del Congreso se ha agitado esta tarde que el gobernador civil de Madrid había presentado la dimision de su cargo. Hasta las siete de la tarde, hora en que cerráramos estas líneas, podíamos asegurar que la dimision no ha sido presentada.

Hoy por la mañana habrán copiado ante el tribuna penal de imprenta, varios editores de periódicos y algunos de los firmantes en la protesta contra los actos del gobierno de S. M. para sofocar los sucesos y todos lamentamos, ocurridos en Madrid la noche del 10. Mañana seguirán las declaraciones.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 19.

En la Bolsa de hoy quedaba: el \$ por 100 español interior a 42 5/8; el \$ exterior a 00 0/0; la deuda a 00 0/0; la amortizable a 00 0/0; el \$ por 100 francés a 67-55, y el 4 1/2 a 96-00.

Londres, 19.

Los consolidados ingleses quedaban de 91 a 1/8.

Esta noche se reunirá otra vez el Consejo de ministros para continuar la disension de algunos asuntos que no pudieron ser ultimados esta mañana por falta de tiempo.

Hoy se ha asegurado que el gobernador civil presentará la plaza de toros mañana. No lo creemos.

Por orden del gobernador civil de esta provincia se ha procedido por el juzgado de Buenavista a la formación de una causa para averiguar con exactitud el número de muertos, heridos y contusos que hayan ocurrido en dicho distrito con motivo de los sucesos de la noche del 10. Estas averiguaciones parece que se harán con presencia de los antecedentes que da La Democracia en la lista que publicó con tal motivo, y por lo tanto las diligencias creemos que no solo se practicarán en este distrito, sino que se harán extensivas a todos los de Madrid.

Dice un periódico que se trata de hacer una nueva citación con combinación de multa a la diputación provincial de Madrid, y que si aun así no asisten los individuos que la componen, la corporación será disuelta.

Ni se ha tratado aun de citar a esta corporación, ni nada de lo que asegura nuestro colega es cierto.

Hoy ha tenido efecto con gran solemnidad la colocación de la primera piedra para los cimientos de la iglesia y hospital del Buen-Sucaso, en la Montaña del Principio.

La abundancia de materiales nos impiden insertar los estensos detalles que acerca de esta ceremonia habíamos hecho, y que publicaremos mañana.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 720 fanegas de trigo, de 42 a 48 rs. fanega; la cebada de 27 a 29 y la algarroba a 32.

Los espectáculos públicos para mañana son los siguientes:

Teatro Real.—A las 8.—Funcion 112 de abono.—El Profeta.

Príncipe.—A las 8 1/2.—Venganza catalana.—Balla.

Novedades.—A las 8 1/2.—Los aventureros.

Circo.—A las 8 1/2.—A perro fiaco.—El amor por los cabellos.—Juegos de prestidigitación por Mr. Velle, de Pest.

Zaruela.—A las 8 1/2.—Los Alibustros.

Plaza de Toros.—1.ª media corrida.

—Se lidiarán seis toros, tres de D. Antonio Miura y los otros tres de D. Rafael de la Cueva.—Picarán Antonio Pinto y Onofre Alvarez, y matarán Cayetano, el Tato y el Gordito.—La corrida empezará a las cuatro y media.

La Gaceta de la Romana publica los siguientes detalles sobre desórdenes ocurridos en aquel país:

Un deplorable suceso ha ocurrido en la tarde del domingo último en Faenza: quinientas ó seiscientos personas volvían á la ciudad después de dar un paseo, con música y banderas desplegadas y cantando el himno de Garibaldi y gritando ¡viva Garibaldi, viva Mazzini! Se encontraron con la fuerza pública, y esta les intimó para que se dispersasen; pero no consiguió su objeto; hizo entonces las tres intimaciones de ordenanza, y viendo que nada se podía conseguir, los guardias y carabineros se disponían á cumplir con su deber arrojando á los mas pertinaces, cuando el pueblo los rechazó á pedradas, y haciendo uso de las armas de fuego. Mucho tiempo pasó sin que se pudiese restablecer el orden.

Dice un periódico de Sevilla que habrían sido llamados por telegrafo á Madrid todos los diputados ministeriales que residen en aquella capital.

Un periódico de Valencia dice que el sábado último se verificó la última tirada de esta temporada en el lago de la Albufera de cuya desecacion parece que se ha desistido. Añade el mismo periódico que el general Prim, que tenía que asistir á esa tirada, no ha ido sin duda por la gravedad de la situación política.

El día 16 del actual llegó en el tren correo á Valencia procedente de esta corte á la distinguida prima doña señora Berghini-Mama, con traída por la empresa del teatro Principal para dar diez representaciones, que darán principio el día 23 del actual. Soffo es la ópera destinada para hacer el debut esta renombrada artista.

Refiere una carta de Manila que los moros del Sur han recibido otro escarmiento de nuestros valientes oficiales de marina. El cañonero Hindango, que iba para Balabac, tropezó en las costas de la Paragua con un panco de moros piratas, y como estos se fortificasen en las espaldas de las montañas, el comandante del cañonero se vió precisado á desembarcar; mas al verificarlo fué herido de alguna gravedad, lo que hizo necesario el reembarque, dirigiéndose el cañonero á Balabac; pero apenas quedó en aquel punto el herido y se embarcó otro oficial en su lugar volvió el cañonero en busca de los piratas, los desalojó de sus guaridas, causándoles algunos muertos, y quemó el pueblo que en aquel punto habia levantado los moros. También en este ataque recibió una fuerte contusión el oficial que mandaba el cañonero.

Un periódico zaragozano dice que no es cierto, como ha supuesto La España, que los estudiantes de Zaragoza se hayan paseado por las calles en son de motín, ni las tropas hayan tenido para qué intervenir en nada.

La Opinión de Valencia dice que no es cierto que se hayan fijado pasquines en aquella ciudad escitando del pueblo contra altísimas instituciones.

Leemos en un periódico de Valencia de ayer:

«La extraña circunstancia de no haberse recibido ayer en esta ciudad mas periódicos de Madrid que El Pabellon y Los Tiempos, dió lugar á que en los teatros y casinos se hiciesen comentarios sobre la causa de esta falta, y habiendo coltado algun chusco el rumor de que por telegrama se sabia haber ocurrido en la corte una gran manifestacion contra el ministerio, corrió esta noticia por algunos circulos, aunque sin causar la menor alarma, pues los ánimos están perfectamente tranquilos en Valencia.»

La notable carta que la muerte de Ricardo Cobden ha inspirado á M. Drouyn de Loh, recuerda á la Presse la orden del día que publicó el general Bonaparte en 1779, con motivo de la muerte de Washington:

«Va langten ha muerte! Este grande hombre se ha batido contra la tiranía y ha conolidado la libertad de su patria. Su memoria será siempre cara al pueblo francés, como á todos los hombres libres de ambos mundos, y especialmente á los soldados franceses, que como él y los soldados americanos se batan por la igualdad y la libertad.»

El general Bonaparte, al mismo tiempo que publicaba esta orden del día memorable, hacia vestirse de luto al ejército francés.

Las últimas victorias que los federales han alcanzado sobre los confederados, han dado motivo á que en Inglaterra se echen á volar noticias y suposiciones á cual más aventuradas y peligrosas. El verdadero enemigo que amenaza á Inglaterra es Irlanda, donde por sus arbitrariedades se ha creado una justa odiosidad, mantenida por la emigracion de miles de irlandeses, que se han visto obligados á refugiarse en los Estados Unidos. El Norte trata de explotar este odio que los emigrados irlandeses conservan hacia los dominadores de su patria, para combatir el elemento inglés en el Canadá y en las demás posesiones británicas de América. Al efecto se habla de crear una gran colonia irlandesa que no tenga otra mision que combatir á Inglaterra.

Escriben de Turin que la comision de la Cámara de diputados, encargada de

examinar los gastos del ejercicio de 1863 á 1864, ha propuesto un bill de indemnidad para el anterior ministerio; además, la comision ha invitado al gobierno para que nombre otra comision que estudie el sistema de contabilidad administrativa y presente al futuro Parlamento una reforma completa. Aeto continuo la Cámara aprobó el convenio postal entre Italia y los Estados Unidos de América. La comision encargada de examinar los proyectos financieros, ha modificado el proyecto de ministerio, rechazando el aumento sobre el registro y timbre, y aplazando para el día 1.º de enero de 1868 la supresion de los puertos francos de Liorna, Ancona y Messina.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 20.—Santa Inés de Monta Pulciano y San Cesareo, mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás, donde continúa la novena del Santísimo Sacramento; á las diez será la misa solemne, en la que predicará D. Ambrosio de los Infantes, y por la tarde, en los ejercicios, dirá el sermón D. Juan Bolaños.—En las parroquias de San Ginés San Pedro, San Andrés y en San Isidro habrá misa cantada para la renovación de Sagradas Formas.—Por la noche habrá ejercicios en San Ignacio, Italianos y oratorios.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó la de la Consolacion y Correa en Santo Tomás.

La congregacion de la Oracion y Visita diaria, establecida en la parroquia de San Luis, dará principio el 21 á la novena que anualmente consagra á su augusta patrona, bajo los títulos de Asunción y Buena Muerte, celebrándose en el presente con notable solemnidad. Su majestad la Reina, varios Excmos. señores y otros devotos feligreses de la parroquia, coadyuvan á estos cultos. Predicarán por la tarde los distinguidos oradores D. Basilio Sanchez Grande; el P. Cipriano Torres y D. Pio Hernandez Fiala, predicador de S. M.; y en el coro dirigirán excelentes profesores, bajo la direccion del congregate D. Victoriano Barca. Esta congregacion disfruta de singular privilegio de poder vestir el escapulario de la sagrada, real y militar Orden de la Merced, por lo que disfrutan sus asociados de infinitas gracias é indulgencias.

Orden de la plaza.—Servicio para le día 20.—Parada: Arapiles y segundo de ingenieros.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor comandante de Arapiles, D. Antonio Lizarraga.—Jefe de día: Señor teniente coronel de Cataluña D. Joaquin Viterio.—Visita de Hospital: Isabel II, sétimo capitán.—Reconocimiento de provisiones: Figueras, sexto capitán.—El general gobernador, Santiago y Hoppe.

ANUNCIOS.

FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado á la calle de la Abada, número 12. Hay habitaciones decentes y cómodas. Se sirven cubiertos de 3 rs. en adelante.

ACEITE DE BELLOTAS.—PRIVILEGIADO.

Jardines, 5, frente al núm. 6.

Dos años hace que se descubrió. Un consumo de 36,000 botes para España y el extranjero, justifican su bondad. Se usa con éxito para teñir el pelo, evitar nuevas canas, hacer salir el perdido en calvas recientes ó inveteradas, robustecer el enfermizo, contener su caída, dirigir una buena cabellera, darle brillo, salud y sedosidad. Se usa en todos colores, en todas edades y en cualquier estado de salud. Es antinervioso. Los farmacéuticos lo recomiendan para todo uso, con preferencia á los aceites y pomadas de la perfumería. El célebre médico higienista, el ilmo. Sr. Monlau, lo coloca en la seccion de remedios y recetas de su ilustrado periódico científico El Monitor de la Salud del 1.º de abril de 1863.—Precio, 6, 12 y 16 roteales bote.—L. de Brea y Moreno.

EL SEÑOR

DON ANTONIO GARCIA HERRERA ha fallecido el día 11 del corriente.

D. José y D. Isidora García de Rosetti, hijos; las hermanas, hija política, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa de novenario que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Sebastian, el jueves 20 á las once de su mañana, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia. No se reparten espaldas.

PRIMER ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

D. RUFO DE NEGRO Y BURCO, comendador de la Real Orden americana de Isabel la Católica, teniente fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, auditor honorario de marina, secretario del gobierno civil de la provincia de Madrid y gobernador civil de varias provincias, falleció el día 20 de abril de 1864.

Todas las misas que celebren los señores sacerdotes de la parroquia de Santa Cruz de esta corte el día 20 del corriente, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su aflijido padre, hermanos y hermano político, ruegan á sus amigos y almas piadosas le encomienden á Dios.

EL SEÑOR

DON RUFO DE NEGRO falleció el día 20 de abril de 1864.

Todas las misas que se celebren el día 20 del actual en el Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas en sufragio de su alma. Su viuda ruega á sus amigos pidan á Dios por su eterno descanso.

CUARTO ANIVERSARIO.

LA SEÑORA

DONA NICASIA PIGON DE BENITEZ falleció el día 21 de abril de 1861.

Por el eterno descanso de su alma se celebrará misa el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastian.

Su esposo ruega á sus numerosos amigos se sirvan asistir á encomendarla á Dios.

LA EXCMA. SEÑORA

DONA LUISA SAENZ DE VINEGRA, condesa de Torrijos, condecorada con la banda de Damas Nobles de la reina María Luisa y viuda del excelentísimo señor teniente general D. Jose Maria de Torrijos, ha fallecido el día 18 de abril del actual, á las siete de la tarde.

El Excmo. señor capitán general del distrito, sus hermanas, sobrinos, parientes, amigos y testamentarios, suplican á los amigos que por un olvido involuntario no recibían esquila, dispensen esta falta y tengan á bien rogar á Dios por el eterno descanso de su alma y asistir al funeral que ha de celebrarse de cuerpo presente en la iglesia parroquial de San Sebastian, el jueves 20, á las once de la mañana, y á la conduccion del cadáver al cementerio de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el cocho.

PRESTAMOS, SE HACEN A UN INTERÉS más módico que en ninguna otra parte á las clases que cobran del Tesoro. Espoz y Mina, 9, cuarto cuarto, informarán.

MAYOR REBAJA.

ARENAL, NUMS. 1 y 3, ENTRESUELO. Hamburgo y madapolanes, desde 3 rs. Piqué, desde 8 3/4. Brillantinas, desde 4 3/4, y otros tejidos de algodón.

MR. LEON, CIRUJANO Medico de la real cámara.—En dos minutos sin cortar! Extraccion de CALLOS, UÑEROS, etc., etc., Mayor, núm. 13, en el segundo.—3 1/2

BUVA REMESA.—RESMILLAS de papel superior, que tienen para 280 cartas, con 200 sobres (engomados), el papel superior, con canito dorado; todo 24 reales; sin dorar el papel, 20 rs. Plazuela de Matute, núm. 11, almsen de papel de Carretero, al lado de la relojería, Madrid.

LA PENINSULAR.

Compañía de seguros mútuos sobre la vida.

Esta compañía celebra la junta general prevenida en sus estatutos, el día 30 del presente mes, á las once y media de su mañana, en los salones de Capellanes.

Lo que se avisa á los señores socios que tengan derecho á asistir para que puedan recoger las tarjetas de entrada en sus oficinas, calle Mayor, núm. 18 y 20, cuarto segundo.

Madrid, 10 de abril de 1864. Director general.—PASCUAL VILLALBA

PASTOS DE VERANO.—ARriendan por puertos, en la playa, Sopacio y Gamon de mar, al Excmo. señor duque de S. de Sanabria en su Administracion de la Puebla de Sanabria.

Las condiciones se hallan manifiesto en las oficinas. general de E. en Madrid, calle de D. Pedro, núm. 12, y en la referida Administracion, en cuyos dos puntos se celebrará simultáneamente el doble remate por el sistema de pliegos cerrados, el día 25 de abril próximo á la una de la tarde.

Madrid 19 de abril de 1863.—José María Díaz de Ceballos.—2

VENTA DE UN SOLAR.—EN SU hasta voluntaria y extrajudicial, se venden en el mejor punto del barrio de Argüelles 9,500 pies poco mas ó menos, en la calle de Quitapesares con vuelta á la del Tutor. Las condiciones de la venta, plano y títulos, se podrán ver en el despacho del notario D. Eulogio Barbero Quintero, calle de Hortaleza, número 5, primer pal de la izquierda, donde tendrá lugar la subasta el día 30 del corriente á las doce de la mañana.—4

LOLA.—POR D. FRANCISCO VILA y Goyri.—La primera edicion está próxima á agotarse. Hállase á 8 rs. en las principales librerías.—4

UN CALLE CENTRICA SE CEDE con asistencia un gabinete con alcohol, á dos caballeros ó un matrimonio. Se da buena asistencia. Darán razon en...

la calle de Fuencarral, 8, tienda de comestibles. Es casa muy tranquila.—1

MOLINO HARINERO.

SISTEMA BRISSON DE PIEDRA OSCILANTE. Premiado con 15 medallas de 1.ª clase.

Superior á todos los conocidos por su sencillez y baratura, y por la cantidad y perfeccion del molido. La harina sale fresca sin necesidad de desgranadores. Para apreciar sus grandes ventajas puede verse funcionar en el Centro general de la industria, esposicion de máquinas y aparatos de toda clase para la industria, abierta todos los dias desde las ocho de la mañana á las siete de la tarde. Aduana vieja, terrenos del Salitre.

Los domingos, de tres á siete de la tarde, funcionan todas las máquinas.

Para datos y precios sobre el molino y sobre toda clase de máquinas, dirigirse al director de La Gaceta industrial, Madrid.—4

VELAS DE SEBO.

De cinco en libra, á... 3 1/2 cuartos. De siete en libra, á... 2 1/2 De diez en libra, á... 2 Por libras, á 2 rs. Calle de la Comadre, núm. 38.—1.

MÁQUINAS CON REAL privilegio, expedido el 6 de febrero del año actual para la fabricacion de toda clase de jabones, incluso los amarillos, á estilo de Inglaterra, por un procedimiento el más rápido y económico. Ultima invencion, perfeccionando los graves defectos de todos los sistemas conocidos hasta el día. Hay máquinas sin accesorios desde 400 reales, y con accesorios y privilegio para su localidad, desde 1,000 rs. Pedir prospectos en la direccion, calle del Espíritu Santo, número 38, bajo, Madrid. Señores M. Gonzalez y Compañía.—1.

VENTA DE CASA.

Se vende una en Valdemoro, próxima á la estacion, con piso bajo y principal. Informarse en esta corte, calle de Barrio-Nuevo, 8, segundo izquierda, de ocho á diez de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.—4

LA PROPIETARIA ESPAÑOLA. Sociedad colectiva regular.—Seaa á subasta para el día 24 del presente mes de abril, en sus oficinas, calle de Atocha, núm. 33, principal, la demolicion y construccion, á todo coste, llave en mano, de una casa de su propiedad, sita en la calle de la Palma, constando su superficie de 2,734 pies.

Los planos y pliegos de condiciones están de manifiesto en las oficinas de la citada sociedad, desde las doce á las tres de la tarde, los dias no feriados.

Madrid, 18 de abril de 1863.—El director-administrador, Benitez Saadino y Compañía.—3

SE CEDE UNA SALA CON ALCOHOL, Jardines, 14, segundo.—2

UNA SEÑORA VIUDA DESEA Tener en su casa, con asistencia ó sin ella, á uno ó dos caballeros, calle de San Justo, número 3, principal, frente á la misma iglesia. Se advierte que no es casa de huéspedes.—1

EQUIPOS PARA NOVIAS, DE TODAS CLASES, HASTA LOS MAS RICOS, se encuentran hechos, y se hacen por encargos, á la perfeccion y en poco tiempo, á precios sumamente arreglados, en el deposito general para la venta de lenceria extranjera y ropa blanca confeccionada. CALLE MAYOR, 12, ENTRESUELO.

JOSEPH SEWILL, FABRICANTE DE CRONOMETROS Y RELOJES DE SS. MM. Y REAL CASA. SOUTH CASTLE-STREET, NUMERO 61, FRENTE A LA AGUARA, LIVERPOOL. Unico fabricante de Liverpool condecorado por los comisaros de S. M. la reina Victoria, y la MEDALLA DE PREMIO De la gran Esposicion internacional de Londres de 1862. El honor mas elevado que es posible conferir á un fabricante. Tiene la honra de poner en conocimiento del público madrileño, que el deposito de los relojes premiados están en el establecimiento del señor EUGENIO COULLAUT, CALLE DE CARRETAS, NUMERO 3. El cual acaba de recibir un magnifico surtido de relojes que comprende todas las magnificas clases y mejores diseños para señoras, caballeros y jóvenes. Tambien los hay hechos expresamente para ingenieros mecánicos y para uso de artifices. PRECIOS Y GARANTIAS IGUALES QUE EN LA FÁBRICA DE LIVERPOOL. Depósito en Madrid, relojería de D. E. Coullaut, calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la Gobernacion.—San Sebastian, relojería de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojería de los señores Zugasti é hijo.—Santander, relojería de D. Ventura García de la Revilla.—Zaragoza, relojería de Valero Hindenlang.—Valencia, relojería de Fortunato Almela, y relojería de Pascual Marqués.—Barcelona, relojería de los señores Gindraux y Forn. Rambla del Centro.

LAS CALDAS DEL BESAYA, baños termales situados á una hora de Santander, lindando con la estacion de las Caldas, del ferro-carril de Isabel II, y á 14 horas de Madrid. Estas portentosas aguas minero-medicales á 30 grados de temperatura constante de R., cuya prodigiosa virtud, produciendo infinitas y sorprendentes curaciones desde tiempo inmemorial, se ofrecen desde este año al público con las mayores ventajas de comodidad, economia y esmerado trato imaginables, merced al grandioso, elegante y bien acondicionado establecimiento que se acaba de construir y montar á la altura de los mas afamados del extranjero, y en el cual hallarán los bañistas, al mismo tiempo que la preciosa adquisicion de la salud perdida, higiénicos y constantes recreos y esquisita mesa, todo por moderado coste. La temporada comienza en 1.º de mayo y termina en fin de octubre.—3 IMPRINTA DE LA CORRESPONDENCIA DE MADRID.—Calle de D. Juan de Valera, 11.